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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

01.

toneladas

Os residuos sdlidos urbanos (RSU), comumente conhecidos como lixo urbano, sao aqueles gerados a
partir da atividade doméstica e comercial das cidades. A coleta e a destinagdo correta de RSU séao
acdes de extrema importancia para a preservacgao e conservagao do meio ambiente. Os graficos abaixo
apresentam, em valores aproximados, a quantidade (em toneladas) de RSU coletados por regido do
Brasil e a porcentagem dessa coleta que é adequadamente destinada. Os dados se referem ao ano de
2022.

Coleta de RSU nas regides brasileiras (em ton.) Destinagao adequada de RSU coletado por regiao (em %)
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Fonte: Panorama dos residuos soélidos no Brasil 2022 (ABRELPE).

A partir das informacdes apresentadas nos graficos acima, é correto afirmar que

(A) em relacao a quantidade de RSU com destinagcao adequada, a regido sudeste destinou o dobro da

quantidade da regido centro-oeste.

(B) com relacéo a coleta de RSU, a quantidade coletada na regido sudeste foi menor do que a soma

das quantidades coletadas nas demais regides.

(C) a quantidade de RSU coletada na regiao norte equivale a mais de 90% da quantidade coletada na

regido centro-oeste.

(D) aregiao nordeste destinou de forma adequada menos de 5 toneladas de RSU.

(E) a quantidade de RSU com destinagao adequada € maior na regidao sul do que na regiao centro-

oeste.

(2]
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02. Considere o grafico da fungéo f(x) definida por

partes no intervalo [0,7] .
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03. A proporgédo aurea, também conhecida como
razdo aurea ou numero de ouro, era
considerada pelos gregos como proporgao ideal
que simbolizava a perfeicdo e a beleza. Para
que um quadro retangular de dimensdes a e b
(a > b), como ilustrado na figura abaixo,

esteja na proporgao aurea, € preciso que

a+b_a
a b

Imagine que um artista queira construir um

quadro em formato retangular, no qual o

tamanho do lado maior seja igual a 3 m. Qual
deve ser o tamanho do lado menor desse
quadro para que as suas dimensdes estejam na
proporgao aurea?
(A) (-1 ++5).
3
B) (-1++/5).
(€) (1++5).
3
©) S5,

(E) % (1++/5).

(3]
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04. O chefe de uma empresa pediu a dois

funcionarios para contar o numero de cédulas
de cada tipo que estavam armazenadas em um
cofre. Em momentos diferentes, os funcionarios
foram até o local para realizar a tarefa. O
primeiro funcionario entendeu que o chefe
queria saber o numero total de cédulas e o
segundo, o valor total do montante. Assim, o
primeiro funcionario informou que havia 36
cédulas no cofre; ja o segundo, informou que
havia um total de R$ 1.040,00. Como o chefe da
empresa sabia que o cofre armazenava apenas
notas de R$ 10,00 e R$ 50,00, e que nenhuma
cédula havia sido retirada ou adicionada desde
as contagens, conseguiu determinar a resposta
para sua pergunta original. O chefe percebeu
que

(A) o numero de cédulas de R$ 10,00 era o
dobro do nimero de cédulas de R$ 50,00.

havia o mesmo numero de cédulas de
R$ 10,00 e de R$ 50,00.

o numero de cédulas de R$ 10,00 era duas
unidades maior que o numero de cédulas
de R$ 50,00.

o numero de cédulas de R$ 50,00 era duas
unidades maior que o numero de cédulas
de R$ 10,00.

havia menos de doze cédulas de R$ 10,00
no cofre.

05. Em uma companhia, o salario mensal de um

funcionario é composto pela soma de dois
valores fixos: salario base e beneficios, como

mostra a tabela abaixo.

Salario base R$ 2.000,00
Beneficios R$ 1.500,00
Salario total R$ 3.500,00

Para o ano de 2025, a companhia ofereceu trés
opcdes de reajuste:

Janeiro de Fevereiro 2025
2025
12 opgao:
aumentos aumento de novo aumento
) 8% apenas de 10% apenas
consecutivos . .
- sobre o salario | sobre o salario
no salario
base base
base
22 opg¢ao: aumento de
um unico 18% apenas
aumento no sobre o salario
salario base base
32 opgao: aumento de
aumento ) 25% apenas
apenas nos sobre o valor
beneficios dos beneficios

Para que em margo de 2025, o valor do salario
total do trabalhador seja o maior possivel, é
correto afirmar que

(A) a 12 opcao deve ser a escolhida.

(B

)
)
(C)
)

a 22 opgao deve ser a escolhida.

a 32 opgao deve ser a escolhida.

(D) a 12 e a 22 opgbes sao equivalentes e mais

vantajosas que a 32 opgao.

(E) as trés opgdes séo equivalentes.

(4]
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06. Uma rampa sera construida para facilitar o
acesso a determinada empresa. A estrutura é
composta por rampa e base, ligando o ponto A
da rua ao ponto C da entrada da empresa,
localizada a uma altura h = 0,3 m do solo. Para
aumentar a seguranga dos usuarios, ao longo
da estrutura sera instalada uma espécie de
cerca lateral composta por dois fios de arame
paralelos (ilustrados pelas linhas tracejadas),
conforme a figura abaixo, onde AEB é um

tridngulo retdngulo e BCDE um quadrado.

B (0}
A = = -
o”
a” By Cy
- ‘,n-—--_q
.- -
Ay - B C
-
-
a"
Al - h
o 7D
A E D

Visao lateral da estrutura

Sabendo que os segmentos AB,A,B, € A,B,
sao paralelos, e o mesmo ocorre com BC, B;C;
e B,(C,, qual é o comprimento minimo de arame,
em cm, necessario para construir a cerca?
(Dados sen 7° = 0,12 e cos 7° = 0,99)

(A) 250.
(B) 280.
(C) 500.
(D) 560.
(E) 840.

(3]
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07. Existem varias plataformas online que permitem
a visualizagao de videos sobre os mais diversos
temas. Algumas dessas plataformas possuem,
dentre outras opgdes, uma ferramenta capaz de
aumentar a velocidade de reproducdo dos
videos, 0 que permite que o usuario assista ao
conteudo desejado em um intervalo menor de
tempo. Considere uma plataforma em que estao
disponiveis as seguintes velocidades de

reproducgio:
Velocidade Efeito
Normal -

1.25x aumento de 25% sobre a
velocidade normal

1.5x aumento de 50% sobre a
velocidade normal

1.75x aumento de 75% sobre a
velocidade normal

2X aumento de 100% sobre a
velocidade normal

Nesse sentido, se um usuario acessar essa
plataforma e ajustar a velocidade de reprodugéo
para 1.5x, quanto tempo sera necessario para
assistir a um video cuja duragado original
(velocidade normal) seja de dois minutos?

(A) 1 minuto e 40 segundos.
(B) 1 minuto e 30 segundos.
(®)
(D) 1 minuto e 10 segundos.
(E)

1 minuto e 20 segundos.

exatamente 1 minuto.

(6]
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08. As notas do primeiro trimestre da disciplina de
matematica dos alunos Alan, Bruno, Carlos e

Davi estdo apresentadas na matriz M abaixo:

Alan Bruno Carlos Davi
1,8 1,5 2,0 19 112 avaliacio
25 3,0 1,4 2,2 |22 qualiagdo
31 27 3,5 34 132 avaliagio

<
I

A nota trimestral de cada aluno sera calculada
pela soma das notas das trés avaliagbes. Em
termos de multiplicagdo de matrizes, qual deve
ser a matriz X de modo que o produto X .M
resulte em uma matriz de ordem 1 x 4, cujos
elementos representem a nota trimestral

individual de cada estudante?

(A) x=[1 1 1]

1
B) x=11
1
1 1 1]
C) x=[1 1 1
1 1 1l
1 1 1]
111
(D)X_1 1 1
1 1 1]
(BE) x=[1 1 1 1]

(7]
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09. Em uma escola, um grupo composto por 5

professores e 20 alunos fara uma viagem de
estudos. No dia do embarque, o Onibus
designado para o transporte apresentou
problema em duas poltronas, de modo que
apenas 23 pessoas poderiam ser acomodadas
neste veiculo. Entdo, a direcdo da escola
decidiu sortear duas pessoas, dentre o grupo de
25, para seguirem a viagem em outro meio de
transporte. Supondo que o sorteio seja realizado
de modo totalmente aleatério, qual a
probabilidade de que a dupla sorteada seja
composta apenas por professores?

1
(A) =

2
(B) =.

(C)

(D)

(E) Nenhuma das alternativas anteriores.

10. Em um projeto escolar sobre reutilizagao do lixo,
um grupo de alunos decidiu construir porta-
canetas a partir de latas de conserva
descartadas. As latas tém o formato de cilindro
reto de altura h =8 cm, volume v =384 ml e
raio da base r.

Para a construcdo, a base superior sera
removida e um rétulo retangular sera fixado na
lateral da lata. Por questao de estética, decidiu-
se posicionar o rétulo de maneira a centraliza-lo
verticalmente a uma distancia de 1 cm de cada
base, como ilustra a figura abaixo, que
representa a planificacdo do porta-canetas do

projeto.

1 cm I

. o o , o o |, o |, o
10’““\ tOt“\ ‘;0’“‘1\ tom\ 10‘“\ 10“}\
1 b'g\l\o 1 b’(,\).\o t b&,\l\o < b&,\)\o ‘é'g\l\o o 6’5\3\0

lch

Qual a area, em cm?, do rotulo da lata?
Considere o arredondamento mw =3 para os

calculos.

(A) 96.
(B) 108.
(C) 120.
(D) 144.
(E) 156.

(8]
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atémicas referidas ao isétopo 12 do Carbono

1 18
1 2
H He
1.0 2 13 14 15 16 17 |s00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
6.94 [9.01 10.8  [12.0 [14.0 [|16.0 [19.0 |20.2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg Al ISi P S Cl  |Ar
23.0 243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 270 281 [31.0 [321 [355 |3909
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca |Sc |Ti |V Cr |Mn |[Fe |Co |INi |Cu |Zn |Ga |Ge |As |Se |Br [Kr
39.1 |401  |450 [47.9 |50.9 |52.0 |54.9 |55.8 |[58.9 |58.7 |63.5 654 |69.7 |726 |749 [79.0 |79.9 [83.8
37 38 39 40 41 42 43 |44 45 |46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb |Sr |Y Zr INb |[Mo [Tc |Ru |[Rh |Pd |Ag |Cd |In Sn |Sb |[Te |l Xe
855 [87.8 [88.9 (912 [92.9 (959 (@9 [101 [103 [106  [108 112 115 [119  [122 |128  [127  [131
55 56 57-71 (72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs |Ba |mos®Hf [Ta W |Re |Os |Ir |Pt |Au |Hg |TI [Pb [Bi |Po |At Rn
133|137 |dies  |178 |181 |184 |186 [190 [192 |195 [197 |201 204 |207 [209 |210) |(210) [(222)
87 88 89-103[104  [105 [106 [107 [108 [109 [110
Fr |Ra |iami=|Rf Db |Sg [Bh |Hs |Mt |Uun
(223) |(226) (261) [(262) [(263) |(262) [(265) |(266) |(267)
Série dos Lantanidios
NGmero Atbmico 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Simbolo La |[Ce |Pr |[Nd |Pm |Sm |[Eu |Gd |(Tb |[Dy [Ho |[Er |Tm ([Yb |Lu
139 140|141 [144  |(147) |150 152|157 |159 |163 |165 |167 [169 [173  |175
Massa Atémica Série dos Actinidios
()—N°demassado| [89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 [101 [102 [103
Isétopo mais estavel | IAc 'Th [Pa (U |Np |[Pu |Am [Cm |Bk |Cf |[Es |[Fm |Md |[No |Lr
(227) [(232) [(231) 238 |(237) [(242) |(243) [(247) |(247) |(251) |(254) [(253) [(256) |(253) |(257)

11. Nas afirmagdes a seguir, assinale com (V) as verdadeiras e com (F) as falsas.

fases solidas e liquidas.

()
()
()
()
()

A alternativa que completa, corretamente, de cima para baixo, os parénteses é

Os ions positivos sao formados quando um atomo ganha elétrons.

O modelo atdmico de Rutherford explica a existéncia de um nucleo denso e positivo.

O numero atdmico de um elemento quimico é igual ao numero de prétons em seu nucleo.

A mistura de sal e areia € homogénea, pois 0s componentes se misturam uniformemente.

A decantacao é um processo de separagao adequado para misturas heterogéneas que possuem

(9]
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12. Sobre a relagdo da Quimica com 0 nosso
cotidiano, analise as afirmativas abaixo.

| - O cloro utilizado no tratamento da agua
potavel age como um desinfetante,
eliminando micro-organismos prejudiciais a
saude.

Il - O uso de sacolas plasticas biodegradaveis
reduz  significativamente o impacto
ambiental, pois elas se decompdem em
poucos meses.

Il - A ferrugem, que ocorre em materiais
ferrosos expostos ao ar e a umidade, é um
exemplo de reagio de oxidagao.

IV - O gas Hélio € amplamente utilizado em
balbes de festas porque € mais pesado que
0 ar, o que permite que o balao flutue.

V -Os detergentes sao compostos por
moléculas que possuem uma parte polar e
outra apolar, o que facilita a remogao de
gorduras e sujeiras.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) I

(B) 1.

(C) lelV.

D) I, 1, Nlelv.

(E) 1,1, 1leV.

13. Analise as afirmativas abaixo.

I - A concentracdo molar de uma solugao é
calculada dividindo-se a massa do soluto
pelo volume total da solugéo.

II - A velocidade de uma reagao quimica
geralmente aumenta com a elevagédo da
temperatura, devido a maior energia
cinética das particulas.

Il -Em uma reacdo exotérmica, o calor é
liberado para o ambiente, aumentando a
entalpia do sistema.

IV -O vinagre, usado como tempero em
saladas, € uma solugdo aquosa de acido
acético.

V - O etanol presente nas bebidas alcodlicas é
um hidrocarboneto saturado com a férmula
molecular C,He.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) 1.
(B) II.
(C) llell.
(D) llelV.
(E) 1,11, e V.

14.

Em um laboratério, ha um campo magnético de
1,0 x 10T orientado horizontalmente de sul para
norte. Neste laboratério, uma particula positiva
de 1,0 nC é langada horizontalmente de leste
para oeste a uma velocidade de 3,0 x 10° m/s.
Os pontos cardeais tém sua orientacao indicada
pela rosa dos ventos que estda desenhada no
chao do laboratdrio e aparece na figura a seguir.
Marque a alternativa que lista o modulo e a
orientagdo da forga magnética, nesta ordem,
sofrida por esta particula.

N

(A) 1,0 x 10 N de sul para norte.

(B) 3,0 x 10 N de leste para oeste.

(C) 1,0 x 10® N de baixo para cima.

(D) 3,0 x 10° N de norte para oeste.
)

(E) 3,0 x 10° N de cima para baixo.

[10]
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15.

Para chegar ao local das provas do processo
seletivo do IFRS, um candidato realiza o trajeto
a pé, dividindo-o em dois trechos. Ele percorre o
primeiro trecho com velocidade de 5,0 km/h no
intervalo de tempo de 12 min e o segundo, com
velocidade de 6,0 km/h, no intervalo de tempo
18 min. Em ambos os trechos, o movimento do
candidato é uniforme. A velocidade média do
percurso completo, em km/h, foi de

16.

Realizou-se um experimento utilizando-se uma
seringa de volume interno total de 25 cm?3, cujo
atrito entre o émbolo e o cilindro é desprezivel.
Com o émbolo na posic¢éo de 5,0 cm?, o bico da
seringa foi fechado e ela foi colocada dentro de
uma redoma de vidro, hermeticamente fechada,
que estd conectada por mangueira a uma
bomba de vacuo. Em seguida, a bomba de
vacuo foi acionada por alguns segundos,
diminuindo, com isso, a pressao no interior da
redoma. E correto afirmar que, durante esse
processo,

(A) a pressdao do ar
aumentou.

dentro da seringa

a temperatura do ar dentro da seringa

aumentou.

0 émbolo permaneceu imével na posicéo de
5,0 cm?.

o trabalho realizado pelo ar dentro da
seringa sobre o émbolo foi positivo.

o trabalho realizado pelo ar dentro da
seringa sobre o émbolo foi nulo.

17. O DNA, presente no nucleo das células

eucaridticas, contém a informacdo para a
sintese de proteinas. Essa sintese € efetuada
por meio de moléculas de RNA, transcritas a
partir do DNA e que passam para o citoplasma,
onde o processo se completa, através dos poros
da carioteca. Leia atentamente as afirmativas
sobre o processo de sintese de proteinas e
assinale (V) para as verdadeiras e (F) para as
falsas.

() O RNA transcrito a partir da informagéo
contida no DNA, para a realizagdo da
sintese de uma proteina, se chama RNA
transportador.

() O RNA transportador é o responsavel por
levar os aminoacidos correspondentes até
o local da sintese.

() A sintese de proteinas € composta por

dois processos: transcrigédo e tradugéao.
() A traducdo ocorre nucleo dos
eucariontes.

no

() Chamamos de CODON uma sequéncia de
3 bases nitrogenadas no RNA
ribossémico.

A alternativa que completa, corretamente, de
cima para baixo os parénteses €

(A) V-F-V-V-F
(B) V-V-V-V-F
(C) V-F-F-F-V
(D) F-F-F-F-V
(E) F-V-V-F—F

[11]
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18. MPOX (anteriormente conhecida como variola
dos macacos) € uma zoonose causada pelo
virus MPOX, do género Orthopoxvirus, um virus
de DNA. A MPOX é caracterizada por erupgdes
cutaneas ou lesdes na pele que geralmente se
concentram no rosto, nas palmas das maos e
nas solas dos pés. Sobre os virus, € correto
afirmar que

(A) sao organismos procarioticos.

(B) sao constituidos por uma ou mais
moléculas de acidos nucléicos (DNA ou
RNA) e proteinas.

conseguem infectar as células através dos
seus receptores virais. Estes receptores
permitem a entrada de qualquer virus que
consiga alcanga-los.

sua multiplicagdo ocorre por meio de
mitose.

os virus de DNA sofrem mutacdes
frequentemente, ao contrario dos virus de
RNA.

19. No predatismo ou predagcdo, um organismo
(predador) mata outro (presa) para se alimentar.
E um fenémeno muito frequente na natureza. A
selecdo natural favorece tanto os predadores
mais eficientes como as presas com defesas
contra a predacdo. Muitos predadores néo
escolhem ao acaso suas presas e, por isso,
podem funcionar como fatores de selecao
natural. Analise as afirmativas sobre a relacao
predador presa e marque a alternativa correta.

(A) Se reduzirmos o numero de predadores em
uma determinada area, estaremos
aumentando a populacgao de presas, que se
mantera alta por longos periodos de tempo.

(B) Se reduzirmos o numero de predadores em

uma determinada area, a populacdo de

presas ira diminuir a longo prazo, em virtude
da falta de recursos do meio.

(C) O aumento do numero de presas em uma
determinada comunidade néo tem relacao
com a quantidade de predadores.

(D) A relagao ecolégica predagédo € do tipo
positiva interespecifica.

(E) A relagdo ecolégica predagédo € do tipo
negativa intraespecifica.

20.

O Sistema ABO de grupos sanguineos da
espécie humana é um exemplo de alelos
multiplos distribuidos na populagdo. Um casal
dos grupos sanguineos AB e O, NAO poderao
ter filhos dos grupos:

[12]
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

21. O que chamamos de mundo grego era
composto de
autbnomas, as poleis, espalhadas por grande
area, no Mediterraneo Oriental, incluindo as
ilhas do mar Egeu, além das colbnias gregas
fundadas no Mediterraneo Ocidental, no que
viria a ser a Italia, Franca e Espanha. Os gregos
falavam
inteligiveis entre si, e, embora compartilhassem
caracteristicas culturais comuns,
religido politeista olimpica e a tradicdo dos
poemas homeéricos, apresentavam diferencas

notaveis, divergiam e lutavam entre si.
(FUNARI, P.P. Guerra do Peloponeso. In: MAGNOLI, D.

Em relacdo a civilizacdo grega, assinale a
alternativa correta.

(A)

(B)

(C) A cidade de Esparta ficou conhecida por ser

(D) A invengdo da democracia neste contexto

(E)

uma pletora de cidades

dialetos  apenas parcialmente

como a

(Org) Histéria das Guerras. 3%ed. S&o Paulo: Editora
Contexto, 2006, p.21-22).

As civilizagdes da Grécia Antiga
implementaram uma forma de escravizagao
que, posteriormente, sera reproduzida no
continente americano no sistema produtivo
conhecido como Plantation.

Entre os principais legados da Grécia antiga
esta o teatro, sendo produzidas tanto obras
tragicas, como Edipo Rei, quanto comédias,
como As Nuvens.

o berco da filosofia, disciplina que teve
como seus principais expoentes Sdécrates,
Platao e Aristoteles.

historico representou a ascensdao de um
modelo politico inovador, que abarcou a
participacdo de segmentos sociais como as
mulheres e os estrangeiros, até entado
afastados dos processos decisérios.

As chamadas Guerras Punicas, conflitos
entre gregos e macedonicos,
representaram o fim da civilizacao helénica,
uma vez que foram vencidos pelos
exércitos de Alexandre Magno.

22. A palavra “mocambo” significa “esconderijo”; ja

“‘quilombo” foi o termo utilizado em algumas
regides do continente africano, especialmente
em Angola, para caracterizar um tipo de
acampamento  fortificado e  militarizado
composto de guerreiros que passavam por
rituais de iniciagdo, adotavam uma dura

disciplina e praticavam a magia.
(SCHWARCZ, L. STARLING, H.M. Brasil: uma biografia.
2%ed. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2018, p.98).

Em relagdo ao periodo do Brasil Colonial e a
exploragao da forca de trabalho de pessoas
escravizadas, observe as afirmagdes abaixo e
coloque (V) para as verdadeiras e (F) para as
falsas.

() A populacao africana que foi sequestrada
e trazida as Américas sob violenta coagao
provinha apenas da regido de Angola, que
era um espaco dominado pelos
portugueses.

Os navios em que as pessoas eram
trazidas do continente africano ficaram
conhecidos como tumbeiros, dada as
péssimas condi¢cdes vivenciadas durante
a travessia.

O maior quilombo instalado no territério da
América Portuguesa foi o Quilombo do
Palmares, o qual abarcou em torno de 20
mil habitantes e demonstra a tradicdo de
resisténcia popular.

Nao é possivel associar o fendbmeno do
racismo da atualidade com a situagao de
escravizagao ocorrida ao longo do periodo
colonial e imperial no territorio brasileiro.

A alternativa que completa, corretamente, de
cima para baixo, os parénteses &

(A) V-F-F-V
(B) V-V-V-F
(C) V-F-V-F
(D) F=F-V-V
(E) F=V-V-F
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23. Ao longo de mais de trés décadas de vigéncia
da Constituicdo Federal de 1988, o Brasil passa
por seu mais longo periodo de estabilidade
institucional. O pais enfrentou diversas crises,
como hiperinflagdo, escandalos politicos,
processos de impeachment contra presidentes
e, mais recentemente, o ataque as sedes dos
trés Poderes da Republica, em 8 de janeiro de
2023. Apesar dos desafios, a Constituicao
Federal se mostrou resiliente gragas as suas
bases sélidas na promogcdo do Estado
Democratico de Direito e dos direitos
fundamentais, conferindo estabilidade

institucional ao pais.
(BRASIL. Supremo Tribunal Federal. STF celebra 200
anos de constitucionalismo no Brasil. Disponivel em
https://portal.stf.jus.br/noticias/verNoticiaDetalhe.asp?idCo
nteudo=530178&ori=1#:~:text=A%20Carta%20de%20182
4%20previu,Supremo%20Tribunal%20Federal%20(STF)
25/03/2024. Acesso em: 02 ago. 2024.)

No ano de 2024, completam-se 200 anos de
tradicdo constitucional no Brasil. Sobre este
documento, observe as afirmativas abaixo.

| - A primeira Constituicdo Brasileira foi fruto
de um exercicio democratico que se
notabilizou pelo didlogo e por atender, em
seus dispositivos, 0os anseios da populacgao.

Il - A Constituicao de 1824 foi produzida a partir
do esfor¢o de Dom Pedro Il, o qual possuia
um projeto modernizador para o pais.

Il - A Constituicao de 1824 estabeleceu a
existéncia de quatro poderes: Executivo,

Legislativo, Judiciario e Moderador.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) 1.
(B) II.
(C) Il
D) lell
(E) llelll.

24. Alunos do primeiro ano do Ensino Médio do

Colégio Lema, na Vila Leopoldina (SP),
enviaram imagens editadas de jogadores de
futebol e do personagem Pou, do jogo de
videogame homoénimo, com a bandeira da
Alemanha Nazista e suasticas... Uma aluna
que esta no grupo contou o que aconteceu ao
seu pai, que é judeu. Ele entdo passou a
reclamacgao a diretoria da escola, mas diz que
teve de cobrar por dias até que a instituicdo se

posicionasse.
(BOMFIM, T. Alunos fazem apologia ao nazismo em
grupo de escola em Sao Paulo. UOL Noticias,
17/05/2024. Disponivel em
https://noticias.uol.com.br/cotidiano/ultimas-
noticias/2024/05/17/apologia-nazismo-escola-
sp.htm?cmpid=copiaecola Acesso em: 02 ago. 2024.

A partir da reportagem acima, €& possivel
perceber que ainda estdo presentes no
cotidiano elementos do ideario nazifascista, o
qual acarretou a morte de 50 milhdes de
pessoas entre as décadas de 1930-1940. Em
relacdo as experiéncias nazifascistas do
periodo compreendido entre a Primeira e a
Segunda Guerra Mundial, assinale a alternativa
correta.

(A) Na Iltalia, a ascensdo do fascismo €
marcada pela denominada Marcha sobre
Roma, promovida pelos chamados camisas
negras.

(B) O Tratado de Latrdo, de 1929, foi um
documento que reconhecia o dominio
italiano sobre a Abissinia.

(C) O Nazismo € uma ideologia relacionada ao
fascismo, com excecdo da perspectiva
racista, que ndo se verificava entre os
nazistas.

(D) As Leis de Nuremberg foram dispositivos
legais que impediram a segregacdo dos
judeus no interior da Alemanha.

(E) A Noite das Facas Longas foi um evento em
que a populagdo de origem judaica foi
massacrada na cidade de Munique.
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25.

Na madrugada do dia 31 de Margo de 1964, logo antes do nascer do dia, um dos maiores golpes da
histéria nacional foi cometido. Em Juiz de Fora, o general Olimpio Mourao Filho, comandante da 4°
Regido Militar, apoiado por tropas enviadas de Belo Horizonte, declarava insurreicdo e marchava com
seus regimentos em direcdo a cidade do Rio de Janeiro, com a intengao de depor o presidente

democraticamente eleito, Jodo Goulart.
(COSTA, A.L.,, CHAVES, L. G. de F., MARQUES, T. A. 60 anos do golpe: a Ditadura Militar e a regido metropolitana de Belo
Horizonte. 01 de abril de 2024. Disponivel em https://www.ufmg.br/espacodoconhecimento/60-anos-do-golpe/ Acesso em: 02
ago. 2024)

No ano de 2024, completam-se 60 anos do golpe civil-militar que implantou uma ditadura que durou 21
anos no Brasil. Poucos dias antes do processo que levou a ruptura da ordem democratica, uma série
de eventos demonstraram haver apoio de segmentos populares conservadores, entre os quais é
possivel destacar uma manifestagao publica que ficou conhecida como

(A) Marcha da Familia com Deus pela Liberdade.
(B) Movimento Diretas Ja.

(C) Batalha da Maria Antbnia.

(D) Passeata dos Cem Mil.

(E) Operacao Bandeirantes.

26.

Os impactos do evento de precipitagdo extrema que o estado do Rio Grande do Sul enfrentou entre o
final de abril e durante 0 més de maio de 2024, foram os maiores ja enfrentados no Estado. Ao longo
desse evento, varios rios e o Lago Guaiba tiveram seus niveis aumentados. Para se ter a dimensao do
problema, o estado do Rio Grande do Sul possui 497 municipios e destes, 478 foram atingidos. O estado

teve mais de 600 mil desabrigados e 183 mortos nesta tragédia.
(https://www.osul.com.br/sobre-para-183-o-numero-oficial-de-mortos-pelas-enchentes-de-maio-no-rs/).

A imagem abaixo mostra a regido do Delta do Rio Jacui e Lago Guaiba com os municipios do entorno,
onde as inundagdes provocaram graves problemas econdmicos e sociais.

Imagem de satllt ostra como ficou a C|daed rto Alegre (Ré) pos as tempestads que tlnglram a regiao.
Divulgacéo/Nasa. Disponivel em https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/chuvas-no-rs-nasa-divulga-imagens-de-satelite-que-
mostram-dimensao-da-tragedia-veja-antes-e-depois/ acesso em: 18 ago. 2024.
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Em relacdo a este desastre climatico, varios fatores potencializaram o fenébmeno e colaboraram para
sua intensificacao. Sobre o assunto é correto afirmar que

I - ofendbmeno La Nifia, que provoca aumento nas precipitagdes para a regiao sul do Brasil, agravou
a intensidade das chuvas na regido.

Il - a falta de manutencao dos diques e do sistema de bombas na cidade de Porto Alegre colaborou
com a inundag&o de varios bairros da capital.

lll - afalta de areas de amortecimento ambiental nas margens dos cursos d’agua, que poderia atenuar
a subida das aguas, contribuiu para a intensificagdo das inundagoes.

IV - o desmantelamento de politicas ambientais para favorecer projetos imobiliarios e agropecuarios
contribuiu para a magnitude dos impactos.

Assinale a alternativa que apresenta as afirmativas corretas.

(A) llelV.
B) I, 1lelll.
(C) I, llelV.
(D) 1, llelV.
(E) I 11,1l elV.

27.

Durante a década de 1960, grandes projetos de irrigacao para a produgao principalmente de algodao,
ao longo dos rios Amudarya e Syrdarya, na antiga Unido Soviética e atual Usbequistdo e Casaquistéao,
levaram a diminuicdo do volume do Mar de Aral. Estes projetos levaram a um grave problema ambiental
na regiao.

Essa atuagdo humana no ciclo natural da regido provocou o surgimento de uma grande area desértica
em decorréncia da

A) laterizagao.

B) compactagao.

(
(
(C) salinizagao.
(D) arenizagao.
(

E) eutrofizagao.

28.

A industrializagao brasileira teve inicio no final do século XIX, mas foi durante o governo de Getulio
Vargas, na década de 1930, que o processo se intensificou. A partir desse periodo, o Brasil comegou a
diversificar sua economia, que até entao era baseada principalmente na agricultura. Com a criagédo de
empresas estatais e o incentivo a industria de base, o pais deu um passo significativo rumo a

industrializacao.
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Considerando o processo de industrializagdo no Brasil, analise as alternativas abaixo e assinale a

correta.

(A) A industrializagao brasileira foi um processo espontaneo, sem influéncia do Estado, impulsionado
apenas pela iniciativa privada, especialmente nas regides Norte e Nordeste.

(B) A substituicao de importagdes foi uma estratégia adotada durante o governo Vargas, que visava
diminuir a dependéncia de produtos estrangeiros, promovendo o desenvolvimento da industria
nacional.

(C) A industrializacao brasileira foi concentrada nas zonas rurais, com o objetivo de modernizar a
agricultura e atrair investimentos para o setor agrario.

(D) Durante o processo de industrializagéo, o Brasil optou por manter a produgéo de bens de consumo
em segundo plano, focando exclusivamente na produgéo de matéria-prima para exportagao.

(E) A industrializacdo brasileira comecou de forma descentralizada, com o desenvolvimento de
industrias pesadas distribuidas igualmente por todas as regides do pais.

29.

A urbanizagao brasileira foi marcada por uma intensa migracao da populagao rural para os centros
urbanos, acelerada a partir da segunda metade do século XX. Esse processo resultou em um rapido
crescimento das cidades, mas também trazendo muitos problemas como a segregacao socioespacial,
o déficit habitacional e a infraestrutura urbana precaria. Com base no contexto da urbanizagao no Brasil,
analise as afirmativas a seguir.

| - A urbanizagio brasileira foi impulsionada principalmente pela industrializagdo, que atraiu uma
grande parcela da populacdo rural em busca de oportunidades de emprego nas cidades.

Il - Amecanizagao da agricultura e a concentragao fundiaria no campo contribuiram para o éxodo rural,
deslocando populagdes para as periferias urbanas, muitas vezes ocupando habitagdes precarias e
sem infraestrutura adequada.

[ll - A urbanizagao no Brasil foi homogénea, ocorrendo de forma igualitaria em todas as regides do pais,
resultando em um desenvolvimento urbano uniforme e ordenado.

IV - O processo de urbanizagéo brasileira gerou um fendbmeno conhecido como favelizagéo, resultado
da falta de politicas habitacionais eficientes e que pudessem atender a populagdo com menos

recursos.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas corretas.

(A) lell
(B) Il elll.
©) I, 1lelV.
D) 1, 1l e IV.
(E) 1I, 1l e IV.
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30. O grupo palestino Hamas, que controla a Faixa de Gaza, langou em 7 de outubro de 2023, um ataque
surpresa a Israel, matando mais de 1.400 pessoas e capturando reféns. Israel reagiu com uma ofensiva
militar que ja matou mais de 8.000 palestinos, segundo o Ministério da Saude de Gaza, administrado

pelo Hamas.
Disponivel em https://www.bbc.com/portuguese/articles/c84511x0jxvo. Acesso em: 20 ago. 2024.

O conflito Israel-Palestina se arrasta por longo periodo e tem se intensificado desde a criagdo do estado
de Israel em 1947. Varios obstaculos estdo entre os principais motivos para ndo chegarem a um acordo
de paz entre judeus e palestinos. A maior reivindicagao palestina € a devolugéo da Cisjordania, refutada
pelos judeus.

Dentre os obstaculos para um acordo de paz, podemos citar varios motivos, EXCETO

(A) a construcao de assentamentos judaicos, em terras consideradas palestinas, apds os acordos de
1993.

(B) a questao de Jerusalém, cidade sagrada para judeus e palestinos. Enquanto palestinos reivindicam
a porgao oriental da cidade para capital do futuro Estado, os judeus consideram Jerusalém, capital
indivisivel do Estado judeu.

(C) trata-se de uma regido arida em que a questdo da agua é fundamental. A principal fonte de
abastecimento é o rio Jordao, que seria em grande parte, de soberania palestina.

(D) a Cisjordania é rica em jazidas de petrdleo, riqueza de que Israel nao abre mao, por ser fundamental
para a sua economia.

(E) as acgbes de grupos extremistas palestinos geram uma fonte de instabilidade para a regiao.
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

INSTRUGAO: Para responder as questdes de 31 a 40, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.

31.

Desde suacriagao, ___mais de 2.700 a.C., os Jogos Olimpicos assumiram um papel fundamental
na vida dos gregos. Para se ter uma ideia, as competicdes eram capazes de interromper as guerras
entre as cidades, num ritual conhecido por “trégua sagrada”. Posteriormente, apds a tentativa do
francés Bardo de Coubertin em reviver o espirito das primeiras competi¢gdes, os Jogos Olimpicos

a ser um evento globalizado e de grande importancia em todo o mundo. Um exemplo disso
€ sua propria bandeira, que representa a unido dos cinco continentes.

Quando celebrados os primeiros Jogos Olimpicos da Era Moderna, se pretendia
apenas realizar um evento que reunisse algumas centenas de pessoas que praticavam o esporte como
atividade de tempo. Mal sabia o Barao de Coubertin que _ competicdo iria se transformar em um dos
principais eventos culturais do planeta, ultrapassando, sem duvida, os limites do esporte.

A notoriedade dos Jogos Olimpicos, criada tanto pelo seu carater simbdlico quanto pela sua
dimensao material, fez com que o0 evento se transformasse em palco de diversas manifestacbes
politicas ao longo do século XX. Alguns exemplos: nas Olimpiadas de Berlim, em 1936, Adolf Hitler se

a reconhecer as vitdrias do atleta norte-americano negro Jesse Owens; nas Olimpiadas de
Munique (1972), um atentado de um grupo terrorista palestino matou 11 atletas de Israel; os Estados
Unidos se negaram a participar dos Jogos de Moscou (1980), e a URSS, das Olimpiadas de Los
Angeles (1984), em um claro contexto da Guerra Fria.

Os Jogos Olimpicos podem um significativo avango econémico ___ cidade e ao pais-
sede do evento. Embora o fato de se candidatar ao megaevento exija uma série de responsabilidades,
principalmente em relagdo ___ infraestrutura das cidades-candidatas, os beneficios econémicos
gerados pelos jogos s&o bem maiores do que os préprios investimentos para sua realizagao.

A projecao da cidade e do pais-sede do evento é tamanha, que é capaz de provocar profundas e
permanentes mudancgas socioecondmicas positivas. A atracio de turistas de diversas partes do mundo

com que melhorias estruturais permanentes sejam feitas, como rede de transporte, moradia
e instalagdes esportivas. Sem contar os inumeros novos postos de trabalho que séo gerados direta ou

indiretamente através do evento.

DANTAS, Tiago. Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br/educacao-fisica/a-importancia-dos-jogos-olimpicos.htm.
Acesso em: 17 ago. 2024. (adaptado)

Em qual das alternativas o tempo verbal e a grafia correta dos vocabulos completam corretamente as

lacunas das linhas 05, 07, 14, 18 (12 lacuna) e 24, respectivamente?

A) passaram — fordo — recusou — proporcionar — farao

B) passarao — foram — recusou — proporsionar — faz

(

(

(C) passam — fordo — recuzou — proporcionar — fez
(D) passaram — foram — recusou — proporcionar — faz
(

E) passaram — foram — recuzou — proporsionar — faz
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32. Em qual das alternativas os vocabulos
completam corretamente as lacunas das linhas
01, 09, 18 (22 lacuna) e 20, respectivamente?

(A) a-a-ha-a
(B) ha-a-a-a
(C) hda-a-a-ha
(D) ha-a-a-a
(E) a-a-ha-a

33. O texto responde a todas as perguntas das
alternativas abaixo, EXCETO uma. Qual é7?

(A) Quais mudancas positivas a escolha de um
pais como sede das Olimpiadas pode gerar
em termos socioecondmicos?

(B) O pais-sede de alguma edigao dos jogos é
escolhido de forma aleatéria, a partir de
sorteio?

(C) Quem foi o Bardo de Coubertin?

(D) Desde quando existem e qual foi o bergo
dos jogos olimpicos?

(E) O que representa a bandeira dos jogos
olimpicos?

34. Analise as seguintes afirmacgdes.

| - O texto opta em usar a expressdo "em
1936" (. 13) entre virgulas e, na sequéncia,
outras datas entre parénteses, como
"(1972)" (1. 15), "(1980)" (I. 16) e "(1984)" (I.
17), e isso esta perfeitamente adequado
com a norma culta da Lingua Portuguesa.

Il - Os pontos e virgulas (;) das linhas 14 e 15
podem ser substituidos por pontos finais,
desde que seguidos pela primeira letra
maiuscula na proxima palavra, sem que
haja mudanca de sentido no texto.

[ll - Avirgula apds "URSS" (l. 16) esta indicando
a supressdo da expressdo "se negaram a
participar" (I. 16).

Qual é a alternativa que contém a(s)
afirmativa(s) correta(s)?

(A) Apenas |.

(B) Apenas Il.

(C) Apenas | e lll.
(D) Apenas Il e .
(E) L 1lell.

35.

Em qual das alternativas todas as palavras sao
acentuadas pela mesma regra gramatical?

(A) Olimpicos - espirito - duvida - simbdlico
(B) trégua - importancia - politicas - inUmeros
(C) apos - francés - século - pais

(D) prépria - carater - vitorias - Olimpiadas
(E) série - beneficios - econémico - através

36.

Considerando a totalidade, em qual das
alternativas esta o unico titulo adequado ao
texto?

(A) A importancia dos Jogos Olimpicos

(B) Jogos Olimpicos: um legado grego
desprezado

(C) Como a Guerra Fria se manifestava nos
Jogos Olimpicos

(D) Como se tornar um pais-sede dos Jogos
Olimpicos

(E) Olimpiadas e politica: a obra do Barao de
Coubertin

37.

Todas as expressdes nas alternativas abaixo
estabelecem, por si s6 ou no contexto, relacéo
de tempo, MENOS uma. Qual é?

(A) "Desde" (I. 01).

(B) "Posteriormente” (I. 03).
(C) "Quando” (I. 07).

(D) "ao longo" (I. 13).

(E) "Embora" (I. 19).
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38. Analise as seguintes afirmagdes sobre o que o

texto informa.

| - "Trégua sagrada" era o nome dado ao ritual
que interrompia guerras entre cidades
enquanto se disputavam jogos olimpicos na
antiga Grécia.

Il - Nos Jogos Olimpicos, a Guerra Fria foi a
grande responsavel pelo incidente de 1936,
o atentado de 1972 e os boicotes de 1980 e
1984, respectivamente.

Il - Nos dias atuais, os Jogos Olimpicos se
transformaram em um dos maiores eventos
culturais do planeta, ultrapassando os
limites do proéprio esporte.

Qual ¢é a alternativa que
afirmativa(s) correta(s)?

contém a(s)

(A) Apenas |.

(B) Apenas le ll.

(C) Apenas | e lll.
(D) Apenas Il e lll.
(E) L 1Iell.

39.

O contexto ¢é fundamental para a total
compreensao de qualquer texto. A partir do
contexto, podemos entender com mais clareza, ou
ao menos inferir, as ideias que o autor pretende
transmitir. Considerando o contexto, em qual das
alternativas se encontram sinénimos ou inferéncias
adequados para as expressoes "como atividade de
tempo" (I. 08-09), "Mal sabia" (I. 09), "uma série de"
(I. 19) e "através do" (I. 26)?

(A) como passatempo - Tinha pouco estudo - uma
extensa relacao de - nas redondezas do

(B) de forma amadora - Nao fazia ideia - uma
lista de - por causa do

(C) de forma profissional - Nem imaginava - um
grande numero de - contrariamente ao

(D) apenas em determinadas estac¢des do ano -
Nao fazia ideia - grandes - durante o

(E) somente quando o clima favorecia - Distante
da realidade - infinitas - ao longo do

40. A boa escrita da lingua prega a néo repeticédo de

palavras (ou expressdes) desnecessariamente.
Para isso, langa mao de recursos, como 0 uso
de pronomes, sindbnimos e até sinais de
pontuagao para fazer referéncia a algo ja citado
no texto. Em qual das alternativas esta a palavra
(ou expressao) a que se referem "disso" (I. 05),
"evento" (I. 12) e os dois-pontos apds
"exemplos" (I. 13)?

(A) "os Jogos Olimpicos ___ a ser um evento
globalizado e de grande importancia em
todo o mundo" (I. 04-05) - "ritual" (I. 03) -
"principais eventos culturais do planeta"
(I. 10)

(B) "os Jogos Olimpicos assumiram um papel
fundamental na vida dos gregos" (I. 01-02) -
"Jogos Olimpicos" (. 11) "algumas
centenas de pessoas” (l. 08)

(C)"as competicbes eram capazes de
interromper as guerras entre as cidades,
num ritual conhecido por “trégua sagrada”
(. 02-03) - "o espirito das primeiras
competicdes" (I. 04) - "A notoriedade dos
Jogos Olimpicos, criada tanto pelo seu
carater simbdlico quanto pela sua dimenséao
material, fez com que o evento se
transformasse em palco de diversas
manifestagdes politicas ao longo do século
XXM (I. 11-13)

(D) "os Jogos Olimpicos __ a ser um evento
globalizado e de grande importancia em
todo o mundo" (I. 04-05) - "Jogos Olimpicos"
(. 11) - "A notoriedade dos Jogos
Olimpicos, criada tanto pelo seu carater
simbodlico quanto pela sua dimenséo
material, fez com que o evento se
transformasse em palco de diversas
manifestacdes politicas ao longo do século
XXM (I. 11-13)

(E) "os Jogos Olimpicos assumiram um papel
fundamental na vida dos gregos" (I. 01-02) -
"0 espirito das primeiras competicbes" (I. 04)
- "sua prépria bandeira, que representa a
unido dos cinco continentes" (I. 06)
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LINGUA INGLESA

INSTRUCTION: answer questions 41 to 44 according to the text below.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
20.
30.
31.

THE EFFECTS OF Al ON EDUCATION

The rise of Al platforms like Snapchat’s “My Al” and ChatGPT has sparked debates about their
impact on education. On one hand, Al tools can produce polished content quickly, but this convenience
comes with significant drawbacks. The main issues include a reduction in human interaction and growing
dependence on Al for tasks that students should be learning to do themselves.

One key disadvantage is the loss of human interaction. Al may offer personalized learning, but it
can’t replace the valuable face-to-face engagement that teachers provide. Human teachers are
essential not only for delivering content but also for fostering social skills and personal growth in
students. This kind of interaction is crucial for a student’s overall well-being and development,
something Al simply cannot replicate. The pandemic highlighted how critical human connection is, and
relying too much on Al could lead to a detrimental educational experience.

Another issue is the dependence on Al for academic tasks. Al can complete complex
assignments almost instantly, but this convenience can lead students to rely too heavily on it,
weakening their critical thinking, problem-solving abilities, and work ethic. When students allow Al to do
their work, they miss out on the learning process, which is vital for their future careers. Over time, this
reliance could result in a generation lacking independent thinking skills.

However, these challenges are not insurmountable, and there are ways to use Al without losing
the benefits of traditional education. One solution is for teachers to incorporate Al as a supplementary
tool rather than letting it replace their roles. As Daniel Schwartz, Dean of Stanford’s Graduate School
of Education, suggested at an Al+Education summit, Al could automate ineffective teaching methods,
while also opening up new opportunities for innovative educational approaches. The key is to use Al
strategically to improve, not replace, current practices.

To address overreliance on Al, educators could design activities that require students to critically
engage with Al-generated content. Rather than just accepting Al’s output, students could be tasked with
analyzing and expanding upon the information provided. This way, Al becomes a resource that
enhances learning rather than a shortcut that undermines it. Encouraging critical thinking in this way
would help students develop the skills needed to navigate a world where Al plays a growing role.

In conclusion, while Al introduces challenges like reduced human interaction and
overdependence, it also offers opportunities to enhance education. By thoughtfully integrating Al into
teaching practices, educators can preserve the human elements essential to learning while leveraging
technology’s strengths. The focus should be on adapting education to include Al in a way that enriches

learning, rather than letting it diminish the quality of education.

Adapted from:https://highschool.latimes.com/newport-harbor-high-school/the-effects-of-ai-on-education/.Access on August 16,
2024.
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41.

What question CANNOT be answered by the
text?

(A) What are the disadvantages of using Al in
education?

(B) How can teachers reduce student

dependence on Al?

(C) Why is human interaction important in
education?

(D) How many students rely on Al tools like
ChatGPT?

(E) What benefits can Al bring to teaching
practices?

42,

Based on the text, all the following statements
are correct, EXCEPT

(A) Al tools like ChatGPT raise concerns
about reduced human interaction in
education.

(B) personalized Al learning lacks the

developmental benefits human teachers

provide.
(C) overreliance on Al helps students’
problem-solving and critical thinking

development.

teachers can use Al to enhance learning
while  maintaining  crucial  human
interaction.

(E) encouraging critical thinking with Al helps
students adapt and develop lifelong skills.

43.

Concerning the vocabulary used in the text, it
is correct to state that

(A) “reduced” (1.27) cannot be replaced by

“diminished”.
(B) “connection” (1.09) can be replaced by
“detachment”.

(C) “tasks” (1.11) and “assignments” (1.12) are
opposites.

(D) “however” (1.16) and “nevertheless” are
antonyms.

(E) “essential” (1.07) and “crucial” (1.08) are
synonyms.

44,

The pronouns they (1.14), their (1.18), it (1.25),
and it (1.31) refer respectively to

(A) Al, students, teachers, learning.
(B) students, teachers, education, Al.
(C) students, teachers, Al, resource.
(D) Al, students, teachers, resource.
(E) students, teachers, learning, Al.

45.

Analyze the statement below and answer the
question that follows.

S =——— |
Steve is not afraid of
artificial intelligence.
It is no mateh for
natural stupidity.

n '.0.1“2%"3"'8‘

\ YR =""="
https://medium.com/@capitoneone/steve-is-not-afraid-of-
artificial-intelligence-it-is-no-match-shirt-8e02c05f5ecc.
Access on August 16, 2024.

The statements above imply that Steve

(A) is concerned about the future of human
intelligence.

(B) is more worried about human imbecility
than about Al.

(C) feels that Al might decrease the power of
our minds.

(D) believes that human thought is not as
effective as Al.

(E) thinks Al lacks an understanding of
human feelings.
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LINGUA ESPANHOLA

INSTRUCCION: Lee el texto para contestar a las preguntas 41 a 45.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
20.
30.
31.
32.
33.
34.
35.

La mujer brasileia y el trabajo

En el ambito laboral, el articulo 7 de la Constitucion, inter alia, prohibe diferencias salariales por
razon de sexo; establece ciertos incentivos para fomentar la participacion de la mujer en la fuerza
laboral; y proporciona permisos por maternidad pagados de 120 dias y permisos por paternidad de
cinco dias.

El Cddigo Laboral establece estipulaciones adicionales respecto  derechos de la mujer en
el lugar de trabajo. En septiembre de 1996 se establecié un nuevo Grupo de Trabajo Gubernamental
para Eliminar la Discriminacién en materia de Empleo y Ocupacion (GTEDEO) donde participa el
Consejo Nacional de los Derechos de la Mujer con el fin de avanzar hacia la eliminacion de la
discriminacion por razones de sexo y a favor de una mejor implementacion de las disposiciones de la
Constitucién en contra de la discriminacion, la ley nacional y el Convenio 111 de la Organizacién
Internacional __ Trabajo.

A pesar de que la discriminacion en los sueldos, en la contratacién y en el ejercicio de funciones
esta prohibida por la ley, el Gobierno ha reconocido que "la discriminacion por razones de sexo todavia
persiste en el mercado laboral". Al cierre de 1994, el Gobierno informé que las mujeres con la misma
educacién y conocimientos que sus homélogos masculinos ganaron el 54% de los sueldos pagados a
los segundos. El Instituto de Estadisticas y Geografia brasilefio publicé los resultados de una encuesta
que llevd a cabo que indicaba que, en general, los hombres recibieron siete veces el sueldo minimo,
mientras que las mujeres recibieron tres o cuatro veces esa cantidad. En el campo de la educacién
profesional, debe resaltarse que 42% de la matricula de cursos ofrecidos esta ocupada por alumnas.

A pesar de que la Constituciéon y el Cédigo Laboral prohiben el despido debido al embarazo,
informes recibidos por la Comisién indican que ello continta ocurriendo, y que algunos empleadores
continuan eliminando a las aspirantes de trabajo embarazadas y a las mujeres en edad fértil, o en
algunos casos exigen pruebas de esterilizacién de dichas mujeres como condicién de empleo. Una de
las tareas del GTEDEO es abordar esa practica, asegurando la aplicacién total de la ley que la prohibe.

La prostitucion forzosa es una violaciéon compleja de los derechos humanos, la cual puede implicar
el uso prohibido de trabajo forzoso, la trata de mujeres y nifias, y la violencia. La Comision no ha podido
recopilar suficiente informacion actualizada como para permitir considerar plenamente el alcance de
este problema en Brasil. El Gobierno ha tomado algunas medidas iniciales para abordarlo, en relaciéon
a "informes sobre cientos de nifias que viven en condiciones de servidumbre en lugares remotos de
prospeccion de oro en el Amazonas", actividades policiales para ubicar y liberar a algunas nifias, una
iniciativa para informar sobre la tortura y asesinato de nifias retenidas en esclavitud en el norte y el
inicio de una Comisién Parlamentaria de Investigacion. Estos indicios describen la probable existencia
de una pauta de violaciones graves de los derechos humanos en ciertas localidades, que requieren una
respuesta inmediata e integrada para proteger a las victimas y asegurar ___  investigacion,
procesamiento y castigo de los responsables de dichos delitos.

Disponible en: https://www.cidh.oas.org/countryrep/Brasesp97/capitulo_8.htm. Acceso en ago 2024.
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41. Sefale la alternativa que rellena

correctamente las lagunas de las lineas 05, 11

y 34.

(A) a los—del-1la

(B) el—del—ala

(C) alos — el —del

(D) el-lo-1la

(E) los—deel-la

42. El tema central del texto es

(A) las mujeres son sensibles y necesitan
mas derechos que los hombres.

(B) el trabajo es un derecho a ser
conquistado a largo plazo.

(C) la prohibicion de diferencias salariales por
razon de sexo Yy establece ciertos
incentivos para fomentar la participacion
de la mujer en la fuerza laboral.

(D) el articulo defiende ala mujery al hombre
de los desafios del trabajo.

(E) como las mujeres pueden lograr éxito en
el trabajo.

43. El significado, en portugués, de las palabras

sueldos (linea 15), mientras (linea 18)
embarazo (linea 20) y ubicar (linea 30) , en el

contexto en que aparecen, es

respectivamente

(A) soldos — enquanto — embaragco -
encontrar

(B) salarios — enquanto — gravidez — localiza.

(C) salarios — entretanto — perturbado -
contestar
(D) salarios — portanto — enrolado — localizar

(E) soldos —enquanto —embarago — verificar

44,

Senala la alternativa que contiene el mismo
sentido de la palabra todavia (linea 13)

(A) sino

sin embargo
mientras
aun

aunque

\I--I-I/ Ovv

A~ N N~
O

45.

Lea los numeros: 7 (1.1) - 120 (1.3) - 1996
(1.6) y 111 (1.10). Marque la alternativa que
presenta los numeros en destaque escritos
correctamente.

(A) siete — ciento veinte — mil novecientos
noventa y seis — ciento once

(B) sete — ciento y veinte — mil novecientos
noventa y seis — ciento onze

(C) siette — ciento veinte — mil novecientos
novente y seis — ciento once

(D) sete — ciento y veinte — mil novecientos
noventa seis — ciento once

(E) siete — ciento y veinte — mil novecientos
noventa y seis — ciento y once
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PROVA DE REDACAO

Leia os textos abaixo.

Texto 1

Pela primeira vez na historia, os registros de ansiedade entre criangas e jovens superam os de
adultos, mostra analise da Folha a partir da Rede de Atencao Psicossocial (RAPS) do SUS de 2013 a 2023,
periodo com dados disponiveis. [...]

Nao ha apenas uma causa que motive esse aumento, mas alguns apontamentos sdo comuns para
especialistas e citados em diferentes estudos, entre os quais o uso excessivo de celulares e jogos. [...]

De modo geral, dados mostram que a piora em indices de saude mental se acentua a partir da
segunda década dos anos 2000. Além do maior acesso a informagao pela internet, o periodo € marcado
pela popularizagao do smartphone, com as cameras frontais para selfies, das redes sociais e dos jogos
online.

Ha anos, estudiosos se debrugam sobre a relagdo entre a tecnologia e 0 comportamento humano,
em especial entre criangas e adolescentes, que ainda ndo desenvolveram todo o sistema de autocontrole.
Ja se sabe, por exemplo, como as redes sociais ttm mecanismos designados a viciar, e ndo a toa ja existe
lei para proibir o uso dessas plataformas antes dos 14 anos, caso da Flérida, nos Estados Unidos. Em Sao

Paulo, deputados estaduais passaram a discutir a proibigcdo de celulares nas escolas. [...]

MARIANI, Daniel; SOPRANA, Paula; PRETTO, Nicholas; FRANCO, Marcela. Registros de ansiedade entre criangas e jovens
superam os de adultos pela primeira vez no Brasil. Folha de S. Paulo. Sdo Paulo, 31 mai. 2024. Disponivel em:
https://lwww1.folha.uol.com.br/folhateen/2024/05/registros-de-ansiedade-entre-criancas-e-jovens-superam-os-de-adultos-pela-1a-
vez.shtml. Acesso em: 30 ago. 2024. (adaptado)

Texto 2

“A infancia e a adolescéncia sdo muito curtas para serem vividas em um smartphone”, € o que
defende o Movimento Desconecta, fundado por maes de uma escola de Séo Paulo e ja presente em 11
Estados do pais, envolvendo familias de mais de 300 instituicbes de ensino que perceberam nao estarem
sozinhas na preocupagao com o impacto que smartphones e redes sociais causam sobre a saude mental e
o desempenho escolar de criangas e adolescentes. [...]

Dados de 2022 do Programa Internacional de Avaliacao de Estudantes, da OCDE, revelam que,
desde 2012, quando se proliferou 0 uso de smartphones e redes sociais, houve um declinio nas notas
escolares relacionadas a leitura, ciéncias e matematica. Se ha 12 anos nao se sabia das consequéncias do
uso de celulares com internet na infancia e na adolescéncia, hoje ha robustas evidéncias de que causa
dependéncia, aumenta o risco de depressao, ansiedade e obesidade, intensifica o cyberbullying, expbe a
conteudos inapropriados e prejudica o desempenho escolar. Haidt e Becker denunciam: uma das causas do
problema é o fato de as grandes empresas de tecnologia terem “carta branca” para obter lucros bilionarios

explorando o publico infantojuvenil.
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A auséncia de politicas protetivas tem colocado as familias numa situacdo sem saida, vendo-se
constrangidas a permitir que os filhos tenham smartphones pelo temor da exclusdo, um dos maiores
pesadelos da vida escolar. Por isso, propde-se um pacto social, com quatro medidas urgentes. sem
smartphones antes do Ensino Médio (somente telefones basicos, sem internet); uso de redes sociais
postergado ao maximo; escolas livres de celulares (inclusive no recreio); maior incentivo ao livre brincar,

com autonomia e independéncia. A mudancga so vira se for coletiva. Vamos juntos?

TORELLY, Elisa. Criangas, adolescentes e celulares. Zero Hora. Porto Alegre, 27 ago. 2024. Disponivel em:
https://gauchazh.clicrbs.com.br/opiniao/noticia/2024/08/criancas-adolescentes-e-celulares-cm0bh6mhl00bf015sk4v44fOw.html.
Acesso em: 28 ago. 2024. (adaptado)

REDAGAO: Smartphones estdo presentes na vida de criancas cada vez mais cedo, tendo adentrado o
ambiente escolar. Como vocé avalia o impacto do uso de smartphones por criangas e adolescentes? Vocé
concorda com as medidas propostas pelo pacto social apresentadas no texto 2? Que outras agdes poderiam

ser realizadas? Defenda seu ponto de vista em relagdo ao tema em questao.

INSTRUGOES:

v' Dé um titulo a sua redacéo.

AN

Vocé devera elaborar um texto de carater dissertativo, com extensdo minima de 18 linhas e maxima de
30 linhas, excluindo o titulo da contagem.

Organize seu texto de forma clara e coerente.

Redija de acordo com a norma culta da lingua escrita.

Utilize lapis apenas no rascunho.

KX X X

Ao transcrever sua redacao para a folha definitiva, faga-o com letra legivel e de tamanho regular, usando

caneta.
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RASCUNHO DA REDAGAO

01

02

03

04
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08
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